



主办单位: 文登区作家协会

冠 名 商: 文登全友家居商场



董强,笔名 泉石。山东省散 文学会会员,山 东省楹联艺术家 协会会员,威海 市和文登区作家 协会会员,威海 市诗歌协会会 员。曾在《时代文 学》等刊物与众 多网络平台发表 小说、散文、诗歌 数百篇,有多篇 编于各类文集。

文/董强

"增哥",是按照村里的辈 分叫的,是我家东面胡同的-个邻居。增哥是个石匠,近一米 八的个子,年青的时候绝对是 个仪表堂堂的帅小伙儿。我记 事的时候他四十多岁的年纪, 整天在西山石窝子里打石头。 人民公社时期,打了石头除了 盖房子,盖地瓜窖子,盖氨水 库,还要准备修大坝、建扬水 站、砌地堰子,需用石头的地方 太多了。增哥的脸和手臂成了 酱赤的颜色,身板显得很结实, 像个铁塔。握錾子、钢钎和锤把 的手粗糙而有力,像一双坚实 的铁钳子。有人说增哥一辈子 打的石头可以堆一座山,那些 年村里人盖的所有新房,可以 说每一座上面都有增哥打的石 头。后来因为凿石头时被石渣 子刺伤了眼睛,增哥的视力严 重降低,才从采石场回到了生 产队。

论干农活,增哥照样是把 好手,正如乡亲们说的:"那真 是牛上就牛上,场上就场上", 意思是掌犁耕田、播种、收割、 扬场、晒粮样样精通。队长每次 安排他带领一帮人干什么活, 就尽管放心好了,他都会认真 负责,指导大家保质保量干得 利利索索,保你一百个满意。

他给我印象最深的是性格 比较倔强,话很少,偶尔说话, 一板一眼,好像板上钉钉,不容 置疑。增嫂个子矮矮的,性格温 顺,家里的事情肯定是增哥说 了算。他们家有一大群孩子,男

孩六个,女孩两个,除了自己生 的,还收养了亲戚的一个女孩。 记得我在小学读书的时候,他 们家里只有增哥和大儿子在队 里干活挣工分养活全家。家底 本来很薄,多亏了新社会在生 产队的集体里,起码地瓜粑粑 能混饱肚子。有人曾与增哥聊 生活,聊到"养活那么多孩子不 犯愁么?"增哥只淡淡地说:"愁 么愁?每一个孩子头上都顶着 一个天,脚下都踏着一片地 呢。"家里六个男孩渐渐长大, 大了就要说媳妇、盖房、结婚。 在那个年代,盖一栋房子、办一 次婚事是极不容易的事情,都 会累掉一层皮,想想要六次"赴 汤蹈火",会是怎样的滋味。有 些人光想想就会头皮发麻。然 而增哥从来没有怕过,似乎在 他的字典里根本没有那个"愁" 字。大儿子结婚之前,他将省吃 俭用多年的积攒全部拿出来盖 了房子,并体面地为大儿子举 行了婚礼,之后,增哥便召集全 家人"开会",讲了他的一个重 要决定:凡是盖房的事,必须聚 集全家之力,全家同心,其利断 金。等老二盖房的时候,老大不 可袖手旁观,必须全力帮助。再 等老三盖房的时候,老大、老二 全力帮助,以此类推,这成为一 条家规。想想父亲为一家人劳 心劳力,含辛茹苦,实属不易, 做儿子的谁也没有理由开脱自 己的责任啊,所以他们都在成 家之后将父亲的这一决定执行 得坚定不移。

还有一件事真能看出增哥 的性格。上级政府每年会对村 里特别困难的家庭发放救济 金。有一年村干部将救济款送 到增哥家,增哥干活回来,知道 了这件事,拿着钱,毫不犹豫地 去了大队部,找到相关领导,把 钱原数还了回去。他说:"上级 的好意我全领了,但我家不需 要救济,我们有能力解决自己 的问题,把这钱给那些需要救 济的人吧。"无论领导怎样说 服,增哥也执意不变,最后领导 只得随了他的心愿。回来后,他 私下里对邻居说:"我们家需要 钱,但更需要名誉,没有钱可以 慢慢挣,名誉毁了一切完蛋。我 还有儿子没说媳妇呢,住疃住 村的,谁家的闺女爱找'吃救 济'的户呢?"谁听了都觉得增 哥说得在理,多有骨气、多么明 智的增哥!

后来,增哥的儿子有的当

了兵,有的进城找到了工作,有 的在镇兽医站工作,有的在村 里种庄稼,相继立业成家,个个 都挺出色,女儿出了嫁也都很 贤惠、勤劳,日子都过得挺好。 尤其改革开放以后,"八仙过 海,各显神通",他们头上的 "天"更高了,脚下的"地"更阔 了,他们的日子都过得更好了。

去年清明节,我回老家扫 墓,在山上看到增哥、增嫂的 墓,在光阴变幻之间他们已先 后故去,埋没于黄土草木之中。 逝者如斯,有些耐人回味的往 事,却像水流中的金沙沉落河 床一般积淀于心底。想起增哥 曾经说的一些话、做的一些事, 觉得他真像一个哲人。他一生 虽然没有做出惊天动地的大 事,然而平凡中蕴含着伟大,每 当忆起,都会感到他的灵魂闪 耀着熠熠的光辉。

# 绿色全友 温馨世界 全友整装一站搞定 装家不用东奔西跑 优质品牌 特惠套餐 标准流程 专业团队 地址:文山路桥西150米(三联火锅对面)电话:8160018

## 暖阳志愿服务走进敬老院

### 本报文登4月14日讯(通讯员

孙科) 4月11日,侯家镇卫生院党 员及志愿者走进侯家镇敬老院,开 "不忘初心,关爱群众"主题党 日活动,进行志愿医疗服务活动,为 老人们送去温暖、送去健康。

当日上午,侯家镇卫生院的15 名暖阳志愿者来到侯家镇敬老院, 一进敬老院志愿者们马上自动分工 忙活起来,有的帮老人择菜,有的走 进餐厅擀皮、包包子,有的陪老人聊 天,有的为老人们查体、量血压…… 大家井然有序各自有分工有合作。

活动现场,志愿者耐心细致地 为每一位老人听诊、测血压等体检 服务,详细解答老人们咨询的各类 健康问题,帮助他们解除病痛、舒缓 身体不适。

此次活动,党员和志愿者们还



为敬老院的老人们送去了健康和关 怀,充分发挥了党员的先锋模范作 用,增强了党员的组织观念和党性 修养,继承和发扬了党的优良传统 和作风,树立了医疗工作者的良好



# 三基三严考试

为营造良好的学习氛围,切实 加强护理人员业务学习能力,提升 护理人员的基础理论知识,严格落 实"三基三严"培训计划,以考促学, 以学促用,近日,文登区宋村中心卫 生院组织40周岁以下的护理人员进 行了三基训练理论考核。考试采取 闭卷方式,考场秩序井然,考风严 谨,考纪严明。所有参考护理人员认 真作答,达到了让护理人员锤炼"三 基",提高专业理论水平的目的。

通讯员 杨卫 摄影报道

## 携手抗疫防痨 守护健康呼吸

本报文登4月14日讯(通讯员 张晓波) 2020年世界 防治结核病日期间,文登区皮肤病医院通过微博、微 信、横幅、电子屏、宣传栏、海报等形式做好结核病防治 知识宣传,引导公众做好结核病防控工作。

为做好2020年世界防治结核病日宣传活动,文登 区卫生健康局专题下发了《关于开展2020年世界防治 结核病日宣传活动的通知》,并利用基本公共卫生服务 项目健康教育经费印制结核病防治知识宣传海报800 张,通过基本公共卫生服务网络张贴在全区每个村卫 生室、学校、医院门诊等人群集聚场所,并在医疗单位、 学校等显要位置悬挂"携手抗疫防痨,守护健康呼吸" 宣传主题横幅,组织人员开展张贴宣传海报、防治知识 讲座和结核病专业知识培训。

文登区的世界防治结核病日宣传工作主要是通过 "互联网+"的方式开展结核病防治知识传播。在医院网 站上开辟了结核病防治知识专栏,传播结核病防治知 识;,同时通过微信、QQ工作群、微博等多元化的公共 信息平台,开展结核病防治知识传播,全区共通过微 信、QQ传播结核病知识,此外还利用医院导医平台和 宣传车,开展结核病防治知识宣传,发放结核病宣传资 料,全面提升开展结核病防控工作的氛围。

# 公告声明

地址:文登昆嵛酒店贵宾楼4楼

联系电话:8189567

威海市文登区自来水公司将中国农业银 行股份有限公司威海文登支行开户许可证 (核准号J4652000013706)不慎丢失,账号: 15580101040012399,特此声明原件作废。